



保亭因公牺牲民警姚胜利 扎根基层30年 用生命筑起保护群众的铜墙铁壁 最是平凡见初心



姚胜利获得的荣誉证书。(记者潘頔 摄)

2024年4月9日8时至10日8时,在110指挥中心任值班长,在线守护全城安宁;10日9时,参加安保工作部署会,整理材料到下午,17时在民歌大会现场执行安保任务;11日15时许,在“三月三”主会场执勤,这是海南保亭一位基层民警生前最后的轨迹。

他叫姚胜利,生前任海南省保亭黎族苗族自治县公安局指挥中心(办公室)一级警长,4月11日16时55分,他在“三月三”会场维护现场秩序时突发急性心肌梗死,经抢救无效因公牺牲,生命永远定格在了52岁的春天。

从警30年来,姚胜利荣获个人三等功1次,多次被评为优秀共产党员,还荣获全省农村摩托车专项整治行动先进个人1次。

□南国都市报记者 潘頔



姚胜利。(保亭县公安局供图)



姚胜利(中)走访村民了解治安状况。(保亭县公安局供图)

心系群众

一遍遍提醒大家注意安全

时间回到2024年4月11日下午,2024年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场开幕式暨文艺演出将在七仙广场举办,刚过下午2点,热情高涨的群众便从四面八方涌来。为防止人员拥挤岗点护栏倒地,发生群众受伤或出现踩踏事故,姚胜利带领执勤警力用身体挡住护栏,一遍遍提醒群众此处为应急出口岗点,实行静态管理,进入会场需持票前往安检口有序进入。

“这里不是入口,大家再往前走。”

“赶紧离开,危险。”

这是姚胜利肩头的执法记录仪记录下的最后一段影像。15时15分,姚胜利发现有群众带着小孩站在河堤护栏墩上,旁边小道人群拥挤,极易发生意外。他急得高声呼叫,可话音刚落,他便“哎哟”一声跪倒在地上,而后天旋地转,呼吸声变得急促而粗重……

“当时天气闷热,姚队身着十几斤的执勤装备,警服早已被汗水浸透。他始终没有说累,只是一遍又一遍地提醒群众注意安全”辅警黄晓婧说,“他是为了保护群众生命安全,才倒下的。”

“点位情况怎么样?有没有派人去守着……”姚胜利被送进医院后,曾短暂清醒过,他拉着匆匆赶来的妻子王金凤的手,嘴边念叨着的还是工作。

“你先不要再想工作了,躺好准备待会儿的手术吧。”王金凤回忆道,“胜利清醒了没一会儿,又昏迷了过去,护士拿来剪刀,把黏在他身上的警服剪开进行急救。”

“胜利深爱这身警服,平时总嫌我洗不干净,自己动手再洗一遍,如果知道警服被剪破,他一定生气。”想起这些,王金凤哭肿了眼睛。

“姚队走了!”当天下午5时,听到对讲机里传来的消息,大家谁也不敢相信,却又纷纷红了眼眶。

民警潘路路说,“两个小时,我们还在安保现场遇见,当时他正忙着疏导群众,脸色有点苍白,我问他要不要休息,他却摆着手说‘没问题’,怎么就没了呢?”

拼尽全力

时刻把“没问题”挂嘴边

“没问题”是姚胜利经常挂在嘴边的一句话。

1993年,22岁的姚胜利进入保亭县公安局交通管理大队工作,时任大队长是王晓亚。王晓亚记得,当时公路不通,山路崎岖难行,每次到偏远地区处警,来回路上就耗费三四个小时,但姚胜利从不提困难,只要一一声令下,马上出发。

在担任交通管理大队副大队长(分管车管所、事故中队)期间,每次出现交通亡人事故,他也总第一时间赶到现场。

“有时半夜三更,接到电话就走了。他这样忙,身体早晚吃不消。”王金凤时常替丈夫担心,“胜利对待工作非常敬业、执着、细致,身体里有股永远使不完的劲儿,我也只能选择支持他。”

长期熬夜值班,姚胜利患上高血压,需要按时服用药物。每次处理事故到后半夜,他头晕目眩,却咬牙坚持。同事劝他早点休息,别这样熬,可他却说,“干公安的,有几个血压不高,我身体没问题。”

“每次有任务,他总是冲在前,干在先,从不知疲倦。遇见不懂的问题,查阅相关书籍、咨询专业人士,他一定要弄到明白为止。”民警周忠说,与姚胜利相识三十余年,他一直战斗在基层工作第一线。

2009年,海南开展全省农村摩托车无牌无证问题专项整治行动,8个月的时间里,他带领工作人员每个乡镇挨着跑。烈日蒸人,他撑起遮阳伞,就地就近开展上牌、办证、考试、体检、保险等一站式服务。遇到群众考试通不过犯情绪,姚胜利都会俯下身子,放下面子,耐心细致地讲道理。因表现突出,荣获“全省农村摩托车专项整治行动先进个人”。

2018年,姚胜利已在交警岗位25年,先后带领全队荣获“全国优秀公安基层单位”“全省优秀公安基层单位”等荣誉称号。2019年,姚胜利被组织安排到保亭黎族苗族自治县公安局新政派出所担任领导职务。姚胜利回答:没问题,服从组织安排。

“小事不要怕麻烦,群众的事再小也要认真对待。”这是姚胜利经常教导身边年轻民警的一句话。

2020年,一天凌晨两点接到群众报警,他二话没说便往十几公里外的村子赶,途中突遇大雨,车子突然打滑失控,是他沉着冷静化解了危机。

在新政派出所的工作中,姚胜利日夜夜与群众打交道,所见所闻不是老百姓“剪不断理还乱”的家长里短,就是“按下葫芦浮起瓢”的是非纠葛。又因为他热情、公道、有耐心,成为了平时群众最信赖的“大管家”。

热情帮助

同事心中的“好大哥”

“我们老是喊他‘姚教’‘姚队’,不管有多忙、多累,他总是笑着回应我。”保亭县公安局新政镇联防队员高原说,姚胜利是一位和蔼可亲、热爱工作的好领导,是一位关爱体贴、乐于助人的好大哥。

当时派出所用房紧张,姚胜利让出宿舍给值班辅警休息,自己随便找个角落就过一夜。后来,为处警迅速,他直接睡在车上,抽空靠着座椅打个盹儿。他经常自掏腰包为大家加餐,对同事就像对待家人一样。

“踏实干事,不摆架子,他是一名好民警。”高原有些哽咽。

每逢假期值班期间,为了让家住外地的同事回家团圆,姚胜利就会劝大家:“有我在现场,放心。你们安心回家孝顺父母。”

警察、儿子、丈夫、父亲,姚胜利在这几种身份之间转换着、忙碌着、幸福着。闲暇时,他常与在河南老家的母亲打视频电话唠家常;他是个心思细腻的父亲,在儿子查出听力损伤时,带着儿子四处求医,为他配上助听器;得知女儿即将体育中考时,他拿着皮尺在家楼下的空地为她量出800米的训练跑道。

“他是全家人的依靠,怎么就倒了。”王金凤用手拭去不断涌出的眼泪。

听到姚胜利因公牺牲的消息后,受他帮助过的邻居、亲戚无不潸然泪下。

从警30年来,姚胜利历任过多个岗位,在交通管理大队工作期间,他几十年如一日,始终以饱满的热情为群众排忧解难,所负责的交通事故“零投诉”“零信访”。在基层派出所工作期间,他主动深入群众,解决群众难题,在群众中有很高的公认度。调任至县看守所后,他用法、用理、用情教育感化在押人员,促进在押人员改变和进步。到指挥中心工作以来,他扎实做好12345工单处理、警情调度、指令处置、信息研判、公安保密等工作,确保12345工单及时受理、解决,确保每一个指令快速下达,每一个警情妥善处置,每一项保密工作按规定落实。4月15日,中共保亭黎族苗族自治县委追授姚胜利同志为“优秀共产党员”。